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姑苏区全面实行孕产妇保健项目分级服务
经过前期筹备和试点，4月1日起，姑苏区实行孕产妇保健项目分级服务，姑苏区8家社区卫生服务机构在原有产后访视等产妇保健服务的基础上全面开展孕妇建卡和孕早期、孕中期等产检服务，姑苏区二级及以上医疗保健机构不再提供早孕建卡以及孕早期孕中期保健服务。到了孕晚期，孕妇可以根据自愿原则自主选择有助产资质的医疗保健机构继续产检和分娩。同时，姑苏区8家社区卫生服务机构在孕妇建卡后还会开展高危因素首诊筛查，将对Ⅰ类高危孕产妇进行宣教指导和跟踪随访，Ⅱ类及以上高危孕产妇则转诊至二级及二级以上医疗保健机构。
自2016年起，姑苏区就为提高承载能力，已加强规范化建设，完善设备设施、加强人员配备，从事孕产妇保健服务工作的人员全部取得妇产科或全科执业资格。与此同时，通过结对三级医疗卫生机构、组建“孕联体”的形式，促进优质资源下沉，提升基层服务能力。三级医疗机构不仅对各自联合体内的社区卫生机构提供技术支持和带教工作，还选派妇产科、超声科等临床科室的医师下社区，指导帮助社区卫生服务中心提供相应的孕产期健康管理服务。
姑苏区全市首创开展计划生育特殊家庭“六免五优先”家庭医生签约服务
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为进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作，建立健全“连心家园”长效帮扶机制，区卫计局充分整合辖区各街道社区卫生服务中心有效资源，针对辖区内40岁以上的计划生育特殊家庭，开展家庭医生免费签约工作，通过政府购买、社区卫生服务的形式，使计划生育特殊家庭享有“六免五优先”家庭医生服务。近期，姑苏区家庭医生免费签约服务已在辖区各社区卫生服务中心全面展开，截止2017年2月底，已有800名计划生育特殊家庭成员签约家庭医生，并享受到家庭医生的专业性贴心医疗服务，该项惠民工作受到姑苏区辖区群众的一致好评。 

家庭医生免费签约惠民服务内容主要包括：1.每年免费享有一次健康状况评估、一次面对面健康咨询以及签约医生免费电话咨询、免费远程血压测量、免费血糖监测、免费制定中医养生方案的六免服务；2.享有优先安排上级医院专家门诊号、优先安排社区就诊、优先满足用药需要、优先设立家庭病床、优先进行心脑血管疾病和预防肿瘤高危因素筛查的五优先服务；3.对于有高血压和糖尿病患者的计划生育特殊签约家庭，姑苏区家庭医生服务团队每年还将提供一次高血压个性化指导方案和一次血糖监测个性化指导方案。 

【工作动态】
姑苏区首次开展糖尿病视网膜病变筛查试点工作   

    糖尿病视网膜病变(DR)是糖尿病在眼科最常见、最严重的并发症之一，其直接后果是视力损伤，甚至致盲。目前我国DR管理模式主要为医院模式，即综合性医院、眼科专科医院就诊模式，其辐射范围有限，而因为眼科医疗资源缺乏等原因DR社区管理模式基本为空白，我区DR的规范管理目前也基本处于“盲区”。2015年下半年，眼科专科医院在我区22个社区卫生服务机构对自愿报名的老年人做了眼部检查，据统计数据显示，白洋湾中心、金阊中心、娄江中心等13个筛查点的DR患病率在10%以上。姑苏区将通过四项举措加强糖尿病及糖尿病视网膜病变的管理工作。一是继续做好辖区内的糖尿病患者管理工作，帮助患者认识控制血糖的重要性和必要性，促进患者的自我管理能力，通过控制及稳定血糖延缓DR的发生和发展。二是加强基层医务人员培训工作，将糖尿病及其并发症的防治工作列入培训计划，对基层医师在诊治中发现的可疑DR患者及时有效转诊。三是大力推动健康宣教，在DR的预防工作中，健康教育是非常重要的组成部分，通过健康宣教有效促进社区的DR预防，积极应对DR高发病率和高致盲率的严重态势，提高糖尿病居民对DR的认识，改善生活行为。四是在社区卫生服务中心开展DR筛查试点工作，初步选定娄江、吴门桥、石路三个社区卫生服务中心作为试点机构，将DR检查列入老年居民免费健康体检项目，由眼科专科医院共同参与，积极开展社区DR的早期干预工作，提升社区慢病管理的质量。

姑苏区培养“同质化”医生提升孕产妇分级管理承载能力
4月起，姑苏区8家社区卫生服务机构将全面启动孕产妇分级管理服务。为增强姑苏区社区卫生服务机构分级诊疗承载能力，让居民切实享受到与综合性医院“同质化”的服务，姑苏区卫计局“两步走”，切实做好人员技术培训：
一是开展全员业务培训。对拟从事孕产妇健康管理的医护人员开展有针对性业务培训，将孕产妇分级管理的任务、内容、流程等进行具体教学，确保工作顺利实施。自2016年4月起，组织了7次共计210余人次参训。二是技术骨干执业技术培训。积极与市级医联体医院沟通，建立“师带徒”培训机制，推送社区卫生机构技术骨干分批次赴市级医院进行脱产跟师培训。首期培训分2月和3月两批次，分别为期一个月，主要内容开展早孕建卡B超检查、腹部B超检查等。由苏州大学附属第二人民医院、苏州市立医院本部和东区B超科主任及专家亲自授课，现场教学，培训后通过考核的全科医生，将领取结业证书。17名骨干社区医生参加首期培训。
区卫生监督所三举措扎实推进学校卫生监督工作
3月9日，市卫计委、教育局、食药监局也组成联合检查组对我区学校卫生工作进行了专项监督检查。检查组抽查了一家区级小学，对检查情况给予了充分肯定,并提出意见和建议。区卫计局从维护和促进广大青少年身体健康的高度，三措并举切实加强学校卫生监督工作。

一是加强领导，精心部署工作。设置专门科室负责相关工作的计划部署，建立完善学校卫生监督工作机制和学校第一责任人制度，便于落实各项学校卫生工作措施，并使各级各类学校得到及时、科学的卫生技术支撑指导服务。同时加强与教育、疾控、食药监等部门的沟通，互通学校卫生工作情况，形成工作合力，确保学校卫生监督工作的顺利开展。二是强化措施，监督指导并进。每年开展至少两次以上学校卫生专项督查工作，对学校的生活饮用水、传染病防控、教学和生活环境、卫生（保健）室设置情况进行全方面的监督检查。今年春季学校卫生专项监督检查已于2月17日开始，截止今天共检查了5所学校，整体情况良好。三是强化培训,提高管理水平。除开展学校专项检查外，为了提高学校卫生管理水平，定期组织学校分管领导及老师开展相关卫生知识培训，包括相关法律法规，日常管理，不断强化学校校长作为学校卫生工作第一责任人的意识，督促其明确责任、强化管理网络，将学校卫生工作作为学校安全管理的重点，逐步提高卫生管理人员的管理水平。
区卫计局三措并举推进“关爱女性健康”新发展

为纪念“三八”国际劳动妇女节107周年，区卫计局紧紧围绕妇女健康和提升服务保健水平，走进广场、走进社区“零距离”开展了一系列健康宣传和为女性健康服务活动，服务活动成效突出，得到了广大妇女群众的高度赞扬。

一是加强宣教，提升女性健康意识。以“关注女性健康”为主题，联合区妇保所开展了妇女“乳腺癌”，“宫颈癌”筛查宣传，引导35-64周岁户籍居民积极参加政府买单“两癌”筛查活动，为辖区女性健康保驾护航；以“防治艾滋病”为主题，联合区疾控中心面向女性开展了防治艾滋病宣传活动，使广大女性了解艾滋病防治知识，远离艾滋病，提高健康意识。

    二是注重成效，惠及更多女性。“三八”纪念活动期间，为育龄妇女开具生育服务登记单1811份，节育手术单220余份，为450位女性提供免费孕前检查，发放各类健康知识宣传宣传折页3000余份，开展各类针对女性卫生计生服务宣传活动150余次。

    三是关爱育龄妇女，提升服务水平。以“优生优育”为主题组织街道和社区开展了孕前优生健康检查宣传，引导广大女性注重孕前检查，符合条件女性积极参加我区提供的免费孕前优生健康检查；以“春风行动”为契机，向流动育龄妇女开展避孕节育知识，计划生育政策和女性健康保健知识等宣传活动，做到与户籍妇女同宣传、同管理、同服务。

【工作简讯】
●3月2日，区机关各部门无偿献血活动在区档案馆前进行，据统计，两个半小时内参与无偿献血的机关干部达122人，
●3月5日，白塔社区卫生服务中心在观前街道8个社区开展“学雷锋义诊”活动。
●3月15日，区政协医卫组对区卫生监督执法工作进行视察调研活动。
●3月22日，区疾控中心在工人文化宫的一家电影院外举办了一场结核病防治宣传活动，吸引并带动了更多人关注结核。
●3月26日，区卫计局在姑苏区友新街道世茂广场举行“健康大巴进社区”大型公益活动。

         苏州市姑苏区卫生和计划生育局
                  苏州国家历史文化名城保护区卫生和计划生育局

              2017年3月31日
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