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【重点工作】
区卫计局迅速贯彻落实区委二届七次全体（扩大）会议精神
区委二届七次全体（扩大）会议后，区卫计局迅速组织传达学习贯彻会议精神，围绕区委区政府中心工作，要求全系统上下，把人民健康放在优先发展战略地位，进一步增强投身卫生健康事业改革发展的责任感和紧迫感，进一步坚定打赢医改攻坚战、开创事业新局面的信心和决心。
一是准确把握好推进健康姑苏建设的工作思路。按照高质量发展的要求，2018年要突出问题和需求导向，更加注重预防为主和健康促进，深入推进医药卫生体制改革，建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，全面提升人民健康水平。
二是准确把握好推进健康姑苏建设的重大问题。完成西北街中心等5家社区卫生服务机构的建设项目，探索提供一批无围墙式养老类健康服务，加强全科医生队伍建设，实施非税体系改革，深化社区卫生服务机构薪酬考核体系。实施智慧健康信息化项目，纵深健康数据分析，为政策制定提供支持。
三是准确把握好重点任务开创工作现代治理新格局。全面启动健康城市“531”行动，落实扩大免疫规划、心理健康促进、妇女儿童重大疾病防治等服务项目。研究姑苏区健康卫士“531”行动实施步骤，全力推进实施执法过程全纪录工作。落实慢病综合防控示范区创建和卫生城市复评迎检工作，倡导健康文明生活方式。
四是准确把握好人口发展道路新方向。进一步开展家庭发展追踪调查，引导育龄人群科学、合理生育。扎实推进流动人口基本公共卫生计生服务均等化，多角度、多层次提升流动人口健康意识和健康素养水平。积极应对人口老龄化，纵深推进医养结合服务。
五是准确把握好党对姑苏健康工作的领导作用。按照区委区政府的统一部署，积极开展 “不忘初心、牢记使命”主题教育，多渠道组织党员干部深入学习贯彻党的十九大精神，深化对党的十九大精神理论研究，将党的理论成果转化为健康姑苏的创新实践。发挥局党委核心作用，深化“行动支部”工作法，以党建引领基层网格化治理。认真落实党委主体责任，以永远在路上的坚韧抓好作风建设，巩固拓展落实中央八项规定精神成果，坚决防止不良风气反弹回潮。
姑苏区全市首创药品供应链管理模式
区卫计局以患者为核心，联合医院、社区卫生服务机构、卫生计生行政部门以及药品上游供应商共同建设药品信息管理共享体系,率先实现以“互联网+药品管理”为基础的互联互通和信息共享。该体系由区域药品供应链管理平台、医疗机构处方信息共享平台共同组成，现已上线供应链一体化管理体系，全面覆盖全区29家社区卫生服务机构、苏州市立医院（东区）、苏州大学附属第二医院及近百家零售药店，实现药品出入库运用条形码扫描替代传统的手工操作模式。同时实现上游供应商按照开放的库存量信息对社区药房进行自动补货，有效提高了药品的库存周转率。药品供应链管理系统应用以来，实现同类药品节省约35%的库存,药品库存周转率提高50%,药品采购响应时间由3天缩短为1天,减轻了药房人员工作量，节省了近 1/3 的时间，并且基层药房管理得到进一步优化，药品近效期报损率减少80%以上，在通用名数量不变的情况下，全区药品集中度提高了 10%，抗菌药物使用率均值下降了近 10.8%。目前，二期项目正在建设中，主要包括医疗机构处方信息共享平台和处方流转管理机制，有效延伸服务至患者，全面改善群众就医体验。
【工作动态】
姑苏区启动儿童先天性心脏病筛查项目
先天性心脏病是先天性畸形中最常见的一类，在姑苏区2016年和2017年的新生儿出生缺陷死因中排列首位，先心病筛查是实现该病早发现、早诊断、早干预的最佳途径。苏州市健康城市“531“行动计划中已将先心病筛查项目纳入到出生缺陷综合干预和妇女儿童重大病症防治内容中。
姑苏区计划于2017年～2020年完成12800例姑苏区0-3岁户籍儿童先天性心脏病筛查工作。以辖区内19家社区卫生服务中心（站）为初筛机构，通过听诊、询问病史、体格检查及经皮血氧饱和度检查等方法进行初筛；以苏州大学附属儿童医院为转诊机构，对可疑儿童进行心脏彩色多普勒超声检查以进一步确诊治疗。2017年年内将完成800例免费儿童先天性心脏病筛查，目前筛查设备及人员场地已全部就位，将于12月12日将正式面向广大居民开检，届时，姑苏区户籍0－3岁儿童可在健康体检时，凭《姑苏区儿童先天性心脏病筛查免费服务券》，至社区卫生服务机构享受免费的先心病筛查服务。
姑苏区多措并举试行社区卫生服务机构预算改革

为促进社区卫生服务机构资源的优化配置，规范使用物力和资金，提高社区卫生服务机构医务人员的工作积极性，姑苏区社区卫生管理中心将多举措推行社区卫生服务机构预算改革。

一是加强预算管理。将社区卫生服务机构所有收入和支出纳入部门预算，实行全面预算管理。建立健全社区卫生服务机构资源配置和支出标准体系，逐步试行支出定额标准。进一步落实社区卫生服务机构“收支两条线”管理制度，纳入专户管理。

　二是严格收支管理。社区卫生服务机构严格执行国家和本市社区卫生服务收费项目和标准，规范收入行为，将财政补助收入以外的所有收入（包括医疗收入、其他收入），纳入“收支两条线”管理；同时，按照合理、必须原则，执行规定的支出标准和范围，规范支出行为，控制支出成本。 

三是完善监督管理。按照综合预算管理要求，社区卫生服务机构实行“核定任务、核定收支、绩效考核补助”的预算管理办法，严格执行财务会计制度，建立健全内部财务管理办法和服务质量考核办法，完善绩效挂钩的分配制度，规范会计核算，将社区卫生服务机构服务质量、工作成效与绩效考核结果作为政府资金投入依据，规范资金使用，切实提高财务管理水平。

区卫计局以更实举措全力推进江口县对口帮扶工作
按照《关于印发苏州市对口帮扶铜仁市“三百工程”医疗卫生工作实施方案的通知》和《苏州姑苏区对口帮扶铜仁江口县工作“十三五”规划（2016-2020年）》要求，我区对口帮扶铜仁市江口县，区卫计局派出骨干中医师，变“输血”为“造血”，全力帮扶江口县中医院。
一是帮扶形式灵活化。按照立项目、帮管理、传技术、带人才、扶学科等形式开展帮扶工作，把推动江口县帮扶医院在综合改革、重点学科建设和人才队伍能力建设等方面作为帮扶工作的主要内容。
二是帮扶关系固定化。按照《苏州姑苏区对口帮扶铜仁江口县工作“十三五”规划》，实施“一对一”帮扶，结合江口县医疗卫生发展实际需要，全面建立两地医疗卫生单位间对口帮扶关系。区卫计局委托苏州市中医院选派医师到江口县短期交流，组织专家团队赴江口县开展技术援助，并支持江口县每年选派医疗卫生工作者到姑苏区跟班学习，提高江口县医疗卫生技术水平。
三是帮扶内容多样化。区卫计局根据对口的江口县中医院的需要，2017年，委托苏州市中医院派驻8名专业技术人员驻院到临床一线科室工作，通过言传身教，整体提高受援科室的管理能力和服务水平。2018年将重点针对儿科、妇科进行支医。全年计划派出至少三批，每批三人，每次三个月的驻院进修。通过专题讲座、教学查房、手术示教、疑难病例和死亡病例讨论等各种带教形式，开展临床教学和专业技术培训，提高受援机构专业技术人员业务素质。通过临床带教与专题讲座相结合的形式，提高进修生本专业理论水平、临床实践以及临床科学研究能力，使其掌握本专业的新知识、新理论和新技术。
姑苏区新增两家狂犬病暴露预防处置门诊
狂犬病是一种致死性疾病，病死率达100%，被猫、狗等温血动物咬伤后，及时处理被咬伤口和预防接种是降低狂犬病发病非常重要而有效的措施。近日，为弥补苏州市第五人民医院的搬迁导致的区域狂犬病暴露预防处置门诊空缺，区卫计局积极协调，认真审核，新增市立医院北区、东区两家狂犬病暴露预防处置门诊。

一是积极筹划，合理布局。为确保辖区狂犬病暴露门诊服务不断档。今年下半年，积极与市卫计委协商，综合考虑辖区医疗机构布局、服务能力、业务水平等情况，选择定点公立医院，并做好与相关医院的协调工作。二是强化指导，落实培训。根据狂犬病暴露预防处置门诊设置要求，组织市、区疾控中心专业人员，在机构申请初期做好设置单位的门诊配置、服务流程、服务要求的现场指导。并组织开展预防接种人员上岗培训及考核。三是层级审批，严格准入。根据《省卫生计生委关于规范设置预防接种单位的指导意见》和设置单位申请，组织姑苏区预防接种单位评定工作专家组严格对照标准对申报的狂犬门诊进行资料审核和现场评审。对存在问题提出整改意见，并要求限期整改。待机构整改完成后，经专家组审核合格，认定为狂犬病暴露预防处置一级门诊。并逐级上报至市卫计委进行二级门诊审核。目前市立医院北区已认定为二级门诊，市立医院东区二级门诊尚在申请中。

【工作简讯】
●12月1日，区疾控中心与苏州卫生职业技术学院、苏州农业职业技术学院、苏州市电子信息技工学校等多所大学院校联合举办了青春防艾主题讲座、同伴教育活动、防艾展板巡展、防艾青春快闪歌舞等形式多样的宣传活动。 
●12月6日，区妇保所妇幼组织国家基本公共卫生服务项目（第三版）孕产妇及儿童健康管理服务规范培训，对新版服务项目进行了解读。 
●12月21日，市卫计委专家组完成了对平江新城（苏锦街道）创建“市级卫生应急工作规范街道”的考核验收，目前，我区已有2家市级卫生应急工作规范街道。

●12月22日，区卫生监督所开展了“2017年新录用人员导师制师徒结对仪式”，以“1＋1”和“1＋2”模式加强对新录用人员的结对帮扶与言传身教。
●12月25-29日，区社区卫生管理中心对全区29家社区卫生服务机构从综合管理、基本公共卫生、基本医疗、基本药物等方面进行全面的年度绩效考核。
         苏州市姑苏区卫生和计划生育局
                  苏州国家历史文化名城保护区卫生和计划生育局

              2017年12月31日
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