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[工作动态]
区行政审批局贯彻落实区委二届六次

全体（扩大）会议精神

    姑苏区委二届六次全体（扩大）会议召开后，区行政审批局迅速召开党组（扩大）会议，组织传达学习会议精神，部署下一阶段工作，动员全体人员自觉行动起来，把贯彻落实会议精神作为推进各项工作的动力，围绕深化行政审批制度改革和加快对接融入省政务服务“一张网”工作，全面优化政务服务品质，改善营商环境，不断提升人民群众对改革的获得感。具体做好以下几方面的工作: 

一、进一步推进相对集中行政许可权改革试点工作。积极做好省相对集中行政许可权改革试点工作, 按照“蹄疾步稳”和“应转尽转、逐步到位”的原则推进相对集中行政许可权改革。根据《姑苏区相对集中行政许可权改革试点方案》，在与相关职能部门充分沟通的基础上，起草审批事项划转方案，抓好流程梳理、业务培训等工作，做好相关承接准备，保持与各职能部门的紧密联系，做好审批事中、事后与各职能部门的配合协调和信息推送，确保审批、监管有序衔接。
二、进一步加快对接融入省政务服务“一张网”。加快落实省政务服务“一张网”建设要求，按照政务服务事项“应上尽上、全程在线”原则和“三级四同”清单要求，全面公开政务服务事项，按时限实现政务服务事项在线办理。对接“姑苏区大数据服务中心”项目，打造“网上政务、智慧服务”的服务平台，完善网上申报、受理、办理、查询、反馈等功能，减少审批环节、优化工作流程、方便群众办事、提高政务服务效率。
三、进一步推进“两学一做”学习教育常态化、制度化。以“旗帜鲜明讲政治”为主题，学习贯彻习近平总书记在党的十八届六中全会和省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，以迎接党的十九大胜利召开和学习贯彻党的十九大精神为主线，扎实开展机关党组织“三比三争”主题活动，促进“六个一”基层走访调研常态化，推动“机关支部进社区”活动落地见效。充分发挥党组织堡垒战斗堡垒作用和党员领导干部模范表率作用，从班子成员做起，以身作则、作好表率，坚持在“学”、“做”上深化拓展，在落实制度上持续用力，打造以“公开透明、畅通便捷、优质高效”为核心内涵的“阳光绿色”政务服务品牌和优良安全的政务服务环境，以饱满的政治热情迎接党的十九大胜利召开。
区行政审批局迅速传达落实全市安全生产紧急会议精神

　　7月17日上午，区行政审批局召开安全生产工作紧急会议。全局中层以上干部参加会议，区机关事务管理局驻政务服务中心负责人、物业公司负责人应邀出席会议。

区行政审批局主要领导传达了全市安全生产紧急会议精神和省、市、区各级领导指示要求，对当前安全生产工作提出具体要求：一要保持清醒认识，克服麻痹思想，切实树立公共安全意识。二要立即开展全面排查工作，要切实做好宣传引导，实行人性化管理，维护好公共秩序。突出消防安全重点，做好器材检查、更新，落实每日巡查制度。严格厨房操作规程，确保用气用电用油和食品安全。严密防范突发事件，各单位、处室全力配合，及时发现及时处置隐患苗头。三要对排查发现的问题，采取有效措施立即整改。四是每周一上班前提前进行强弱电检查维护，保障大厅工作日正常运作。五要加强配合，齐抓共管，提高工作的预见性。六要加强值班值守，严格人员外出请假制度，保持通讯畅通。七要将会议精神迅速传达到中心全体同志，以更加认真的态度、务实的作风和更强的责任担当，坚决防止安全生产事故发生，营造优良安全的政务服务环境，以实际行动迎接党的十九大胜利召开。

区政务服务中心多项举措优化便民服务
为更好的践行“便民、高效、规范、廉洁”的服务宗旨，区政务服务中心在推进“两学一做”学习教育制度化、常态化活动中，积极探索新方法，优化便民举措，不断提升政务服务水平。

一、强化内部管理,推行“三亮”公开。亮身份，通过佩戴工作卡、设立党员先锋岗等形式，公开窗口工作人员信息；亮标准，对工作流程、办结时限、责任追究等工作标准进行公开；亮承诺，结合文明创建复评工作，在窗口显著位置张贴行业规范和服务承诺，进一步增强工作人员服务意识，改进服务作风。

二、优化窗口服务，创新服务举措。建立业务窗口联动联办机制，对同时涉及多个窗口的办理事项，设立联动联办工作日，开辟绿色通道。对特殊时段婚姻登记、积分户籍办理等临时性业务高峰，采取提前预判，增设人手，延迟下班，充实值班力量等办法，有效缓解高峰压力，提升服务质量。推行企业服务代办人员培训，采取轮岗实习等方式，定期帮助街道培训企业服务代办人员，为街道培养招商人才，更好地为企业服务。

三、完善便民设施，升级服务品质。在市、区妇联的支持下，政务服务中心母婴哺育室建成投入使用，为备孕期、怀孕期和哺乳期妇女提供舒适安全的休息场所，彰显了对女性和儿童的关爱和暖心服务。

此外，针对一段时间企业登记窗口人流量居高不下的情况，中心积极协调增设窗口充实力量，在大厅增设6台自助电脑，实现申报资料网上传输、审核，提高办事效率。中心还设置免费WIFI、便民服务箱、医药急救箱、饮水机、报纸、轮椅等物品，让前来办事的群众享受到更加优质、舒心的便民服务。

[交流互动]
区政务服务中心婚孕检窗口优化服务

提高婚检工作水平

    婚前检查是减少遗传性疾病，避免将生理缺陷和不健康因素遗传后代的关键环节。但目前少数准新人对婚检必要性认识不足，存在能免则免思想。为高质量做好婚检工作，区政务服务中心婚孕检窗口采取三项措施优化提高服务水平。

一、部门联动，加大宣传力度。在婚姻登记处设立婚检咨询窗口，安排专人现场提供婚检宣传、咨询、登记、体检一条龙服务。工作人员向准新人发放“婚前医学检查”宣传手册，介绍婚前检查的各项内容与作用，宣传婚前检查的重要性和必要性。

二、贴心服务，积极引导婚检。婚孕检窗口向每一对登记体检的新人发放印有“520”和“1314”的精美对杯，表达对新人爱情长久、幸福美满的良好祝愿。另外，特别为接受过婚检的新人定制了一套科学育儿趣味口袋书，使新人能系统学习科学育儿知识，为优生优育做好知识储备。

三、优化流程，提供科学指导。婚孕检窗口结合公共卫生服务项目，在进行婚检咨询宣传的同时开展孕前优生检查咨询、叶酸发放和避孕药具的发放，向参加婚检的女性发放孕期B超免费检查卡，提供孕前及孕期的保健服务。对于婚检中发现的异常情况，婚孕检中心的医生会根据结果进行分析，并提出合理化建议，对新人进行“一对一”科学指导，保障优生优育。
区市场监督管理局窗口承接

做好外资登记工作

自2017年3月1日起，姑苏区外商投资企业登记业务均由市局下放到区政务服务中心市场监督管理局窗口办理。为了向外资企业提供便捷、高效的登记服务，区市场监督管理局窗口采取三项措施，做好外资登记工作。

一是强化业务学习。组织登记受理人员、窗口业务经办人员开展专题学习，以外资审批登记制度改革的相关法律、规范性文件为重点，全面掌握外资准入负面清单及备案制度相关要求。同时安排2名干部赴市政务服务中心外资登记窗口跟班学习，确保在工作中准确掌握备案制度的精神，用好相关法律制度。
二是做到登记服务“四通”“四办”。凡符合法律法规规定的确保畅通，基本符合法律法规的予以变通，凡与法律法规规定有差距的进行疏通，不符合法律法规规定的加强沟通；做到资料齐全“立即办”、资料不全“指导办”、紧急项目“抓紧办”、重大项目“跟踪办”，为外商投资企业提供优质服务。
    三是加强数据分析，完善分析服务功能。充分发挥外资市场主体登记管理的公共服务职能，定期对姑苏区外商投资企业发展数量、规模、区域和行业等方面数据进行统计分析，为政府决策、部门监管、企业投资和公众知情提供服务。

区政务服务中心公安窗口三举措

应对积分入户高峰
2017年上半年流动人口积分入户人员名单公示后，区政务服务中心公安窗口将在短时间内办理250余户近千余人次入户手续。中心与公安窗口充分研判、多措并举积极应对积分入户高峰。

一是提前介入，安排专人归口管理。入户名单公示后，公安窗口及时介入，指派业务骨干加班加点对户口准迁证进行梳理、校对、打印，做好分类，妥善管理。
二是合理控制流量，避免业务交错。为不影响常规业务开展，针对户籍办理临时性强的特点，采取限量通知、精准发放的办法，合理控制流量，既保障领证人员得到优质服务，也维护了中心办事大厅良好秩序。
三是开辟绿色通道，提高办事效率。积分入户关系到很多家庭子女的入学登记，公安窗口开辟绿色通道，对这类居民家庭优先办理，优先发证，真正把好事办好，实事做实。
区政务服务中心婚姻登记窗口
切实做好婚姻档案规范化管理

为加强婚姻档案的规范化管理，有效保护婚姻登记信息，维护婚姻当事人的合法权益，区民政局婚姻登记窗口采取三项措施规范婚姻登记档案管理。

 一是建立健全档案管理制度。完善了《婚姻登记档案保密制度》、《婚姻登记档案查阅制度》、《婚姻登记档案保管制度》等制度，严格婚姻登记档案分类，认真执行档案的立卷原则和归档要求，对婚姻登记档案管理的职责、归档材料、管理保护、电子档案数据的保存方式等都做出了明确的规定，为依法管理婚姻登记档案提供了有力保障。

二是规范档案收集整理工作。对当天产生的婚姻档案由各经办婚姻登记员于每天下午下班前初步整理，检查资料是否齐全。每月末打印好当月所有档案的盒内目录，制作年度目录装订成册，次年的1月上旬对上年婚姻档案的年度目录进行汇总，对上年的档案工作进行总结。

三是推进档案信息化建设。根据档案馆的统一要求，对去年12260份婚姻登记档案进行数字化扫描。选取有数字化资质的专业公司，对数字化人员进行了保密安全教育培训，签订了保密协议，明确了保密责任。对扫描全文数据进行严格的初检和复检，完成数据最终检查验收后，与数字档案管理系统目录一一对应并做到挂接原文成功，这项工作预计10月底前全部完成。   
[表扬之窗]
区政务服务中心社保窗口工作人员

拾金不昧彰显正能量

2017年7月24日，苏州银杰花婚纱礼服有限公司法定代表人范银花，将装有2万多元现金和重要证件的包遗失在区政务服务中心社保窗口，工作人员潘皎慧发现后及时上交到社保中心并联系归还了失主。

2017年8月4日，区政务服务中心社保窗口工作人员朱涛在办事窗口捡到一个卡包，里面有身份证、银行卡等重要证件。社保中心通过查询身份证信息等方式联系上了失主苏州正业电力安装有限公司的法定代表人王建瑚先生，及时归还了卡包。

两位工作人员拾金不昧的高尚行为收到了办事群众送来的表扬锦旗，彰显了区政务服务中心热情服务、一心为民的工作作风，传递了正能量。
[光荣榜]
区政务服务中心2017年第三季度

“星级窗口”、“服务明星”评比结果

1、 星级窗口
市场监督管理（企业登记）窗口、市场监督管理（食药监）
    窗口、人社社保窗口、公安窗口、综合二组（市容市政、环保）窗口

    二、服务明星
    1.市场监督管理（企业登记）窗口  李洋   

    2.导办、轮值窗口 王陈    

    3.卫生和计生（卫生）窗口 王春生   

    4.人社社保窗口 束学存、海永华  

    5.人社就管窗口 王燕、陆园  

    6.公安窗口  陈凉、吕骏
    7.民政窗口  曾怡红、金丽花
    8.消防窗口  皇健  
    9.综合一组（财政）窗口 徐苏梅
    10.综合二组（环保）窗口 徐新铭
    11.综合三组（计生）窗口  诸文莉
报：区政府分管领导，区党政办、区人大办、区政协办，区机关作风效能建设领导小组办公室，市政务服务管理办公室

送：区机关各进驻部门，区纪委第三派驻纪检组、中心行风特邀监督员

苏州市姑苏区行政审批局         2017年10月16日印发       
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